

美英空袭胡塞武装 加沙冲突外溢加剧

新华社记者 李芮



左图:1月12日在也门首都萨那拍摄的空袭后的爆炸画面(手机照片)。上图:美国中央司令部1月12日提供的照片显示,战机从甲板上起飞执行打击胡塞武装目标的任务。

新华社发

当地时间12日凌晨,美国和英国联手空袭也门境内胡塞武装目标。胡塞武装回应说,美英将为这次“大规模侵略行为”付出沉重代价。延宕近百日的新一轮巴以冲突外溢效应进一步加剧。

分析人士指出,美国国务卿布林肯刚结束为期一周的中东之行,对多国要求加沙地带立即停火的呼吁置若罔闻,遭到普遍质疑。美英空袭不仅无助于缓解中东地区紧张局势,反而可能火上浇油,让地区局势更加危险复杂。

美英空袭 局势升级

据也门萨巴通讯社12日报道,美英战机空袭了胡塞武装在也门首都萨那、西部红海城市荷台达和北部萨达省的多处目标。

据美国媒体报道,美军战机、军舰和潜艇参与了此次行动,打击目标包括胡塞武装的雷达、无人机和导弹发射及储存设施等。美国总统拜登称,这是针对胡塞武装频繁袭击红海船只的“防御性行为”。

自去年10月以来,胡塞武装频频在红海水域袭击关联以色列的船只,以示对巴勒斯坦的支持。今年1月3日,美国等国向胡塞武装发出“最后通牒”,要求其立即停止袭击商船,否则可能遭到军事打击。也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚10日发表声明说,该组织向一艘在红海行驶的美国船只发射了大量无人机和导弹。

NEWS 微新闻

●俄罗斯总统普京1月11日说,南千岛群岛(日本称北方四岛)适合发展旅游业,他“一定会”到访当地。日本政府12日对此表示关切,称将视情况作出回应。

●未具名的欧洲联盟高级官员1月11日告诉英国《金融时报》,为确保匈牙利总理欧尔班·维克托不再否决总额500亿欧元的欧盟对乌克兰援助计划,欧盟委员会愿向欧尔班做一些让步。

●美国联邦航空管理局1月11日正式通知波音公司,将调查该公司是否符合联邦航管局适航标准并处于安全运行状态。美国一架波音737 MAX 9型客机5日在空中发生事故,机舱侧面一处应急门脱落,飞机随即紧急降落。

●据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,伊朗海军1月11日在阿曼海扣押了一艘美国油轮,“以报复美国资助伊朗石油”。

●据《联合国防治荒漠化公约》秘书处估算,2022年和2023年,占全球总人口约四分之一的18.4亿人生存条件受干旱影响,其中大部分民众来自中低收入国家。

●韩国保健福祉部1月11日宣布,将从今年起大幅提高对两岁以下婴幼儿父母的补贴,希望能借此进一步鼓励生育。按照新政策,家中有1岁以下婴儿的父母每月可以获得100万韩元补贴,比去年增加30万韩元;抚养1至2岁幼儿的父母,每月可得到50万韩元补贴,比去年增加15万韩元。

均据新华社电

联合国国际法院就南非诉以色列“种族灭绝”听证

动性言论”。

恩库凯托比说,加兰特等官员声称以色列不允许“任何电力、食品、水和燃料”进入加沙,无异于下达从肉体上消灭加沙居民的指示,“传达了国家政策”。

“这一点非常明确。这意味着要创造条件让加沙巴勒斯坦人死,让他们因饥饿和脱水而缓慢死亡,或因轰炸或狙击手射击而迅速死亡,总之无论如何都得死。”

否认指控

以色列外交部11日称南非方面的指控“虚假、毫无根据”,甚至称南非充当哈马斯“法律机构”。

南非去年12月提起这一诉讼,以色列断然否认罪名指控,称犯下“种族灭绝”等罪行的是哈马斯。

南非司法部长罗纳德·拉莫拉已谴责哈马斯去年10月7日袭击以色列,但认为这次袭击不能用来给以色列军事行动开脱。拉莫拉11日告诉国际法院,对加沙的巴勒斯坦人而言,以军行动旨在“毁灭他们的生命”。

以色列称,哈马斯去年10月的突袭造成约1200人死亡,多数是平民;大约240人被挟持,哈马斯迄今仍扣押其中100多人。以色列遇袭后进入战争状态,轰炸并全面封锁加沙地带,继而发起地面行动。加沙卫生部门说,以军行动已造成超过2.3万名巴勒斯坦人丧生,其中大多是妇女儿童。

一些以色列高官称,南非曲解“种族灭绝”含义。他们声称,以色列通过各种方式发送信息,告诉加沙平民在轰炸前撤离到更安全地区,并表示一直努力增加进入加沙的援助物资数量。

意图明确

根据联合国相关公约定义,“种族灭绝”指“蓄意全部或局部消灭某一民族、人种、种族或宗教团体”。按照《纽约时报》的说法,这类案件中,“意图”往往最难以证明。

“摧毁加沙的意图是从国家最高层培养起来的。”恩库凯托比说,这种“种族灭绝意图”植根于一种信念,即“事实上敌人不仅仅是哈马斯军事组织,或者不局限于哈马斯,而是植根于加沙巴勒斯坦人的生活结构中”。

他在法庭上播放一段视频,显示以军士兵手舞足蹈地高唱“没有不参与(袭击以色列的)(加沙)公民”,认定以军士兵接受了内塔尼亚胡的“煽

巴方感谢

虽然本案的法庭审理可能需要数年,但国际法院可能在今后几周内就“可以采取的临时措施”作出裁决。

南非要求国际法院出台临时措施,禁止以色列在庭审期间继续军事行动,裁定以色列撤回方向加沙平民下达的疏散令,同时允许加沙民众获得食物、水、住所和衣物。

“情况每天都在恶化,巴勒斯坦人的性命、财产、尊严和人道在遭受无可挽回的损失。”南非政府代表律师阿迪拉·哈西姆说。

巴勒斯坦媒体报道,在约旦河西岸一些城市,大批巴勒斯坦人11日聚集在广场庆祝。巴勒斯坦民族权力机构外交部发表声明感谢南非,诉讼是“巴勒斯坦和南非面对不公正和种族灭绝时共同斗争进程的一个历史性事件”。

南非在废除种族隔离后长期支持巴勒斯坦民族解放事业。早在纳尔逊·曼德拉领导非洲人国民大会与南非白人政权斗争时,就同领导巴勒斯坦民族解放运动的亚西尔·阿拉法特结下深厚友谊。

国际法院的裁决有法律拘束力,是终审裁决,不得上诉。但该法院几乎没有执行手段,涉案国家也不总会遵守其裁决。

《纽约时报》说,“种族灭绝”是一个国家可能受控的最严重罪行之一。对在第二次世界大战纳粹德国屠杀犹太人之后成立的以色列而言,这一指控有特别意义。

胡若愚

(据新华社专特稿)

外交部发言人表示 希望美方恪守承诺 慎重妥善处理涉台问题

新华社北京1月12日电(记者邵艺博)外交部发言人毛宁12日说,美国领导人多次表示坚持一个中国政策,不支持“台独”,不支持“两个中国”“一中一台”,不寻求把台湾问题作为工具遏制中国。希望美方恪守承诺,慎重、妥善处理涉台问题。

当日例行记者会上,有记者问:日前,美国白宫国安会就中国台湾地区选举问题举行专题媒体电话简报会。白宫不具名官员表示,美方坚持一个中国政策,不支持“台独”,支持两岸对话。只要以和平方式解决两岸分歧,美方对最终解决方案不持立场。发言人对此有何评论?

“我们注意到美方有关表态。”毛宁说,一个中国原则是国际社会的普遍共识,也是中美关系的政治基础。“台独”是台海和平稳定的最大威胁,是一条注定失败的不归路。

毛宁表示,美国领导人多次表示坚持一个中国政策,不支持“台独”,不支持“两个中国”“一中一台”,不寻求把台湾问题作为工具遏制中国。“我们希望美方恪守承诺,慎重、妥善处理涉台问题,停止美台官方往来,停止向‘台独’分裂势力发出任何错误信号,不得以任何形式介入台湾地区选举。”

她说:“如果美方真心希望维护台海和平稳定,那就应该明确反对‘台独’、支持中国和平统一。”

中方斡旋下缅甸相关方 在昆明达成正式停火协议

新华社北京1月12日电(记者邵艺博)1月10日至11日,在中方斡旋和促推下,缅军同果敢、德昂、若开等三家缅北民地武组织代表在中国云南昆明举行和谈,并达成正式停火协议。

这是外交部发言人毛宁12日在例行记者会上透露的。

毛宁说,双方同意立即停火止战,军事人员脱离接触,相关争端和诉求通过和平谈判方式解决。双方承诺不损害中方边民和在缅

项目人员安全。双方并就停火安排等其他事宜进行了协商。

毛宁表示,保持缅北停火和谈势头,符合缅甸各方利益,也有助于维护中缅边境地区和平稳定。中方希望缅相关各方认真落实业已达成的停火协议,彼此保持最大克制,继续通过对话协商解决问题,共同推动缅北和平进程取得进展。

“中方愿继续为此提供力所能及的支持和帮助,发挥建设性作用。”她说。

阿根廷2023年累计通胀率达211.4%



阿根廷国家统计与人口普查研究所1月11日发布报告称,该国2023年累计通胀率达211.4%,创1990年以来最高纪录。图为在阿根廷布宜诺斯艾利斯,一名男子在超市查看商品价格。

新华社发

美国援乌逾10亿美元 军火去向不明

美国国防部督察长办公室1月11日发布报告,显示美国军方“跟丢”价值超过10亿美元援助乌克兰的武器装备。报告称,应接受最终用途核查的援乌武器装备中,大约59%未能清点到。

根据这份报告,这些武器包括“标枪”反坦克导弹、“毒刺”防空导弹和“弹簧刀”自杀式攻击无人机。按美联社说法,这类武器包含敏感技术且体积小,因而更容易成为走私对象。

报告把援乌武器装备去向跟踪不力归咎于核查人手不足以及核查人员在乌活动受限等因素。报告称,如果相关问题不解决,清查全部武器装备将是“不可能”的任务。

国防部督察长办公室说,这份报告不涉及调查援乌武器装备是否流失。五角大楼发言人帕特·赖德11日说,“没有可靠证据”显示美国援助的先进武器装备“非法流失”到乌克兰境外。

不过,报告说,国防部督察长办公室已经派人进驻乌克兰,同时继续就美方援助的武器装备是否被不当使用进行刑事调查。

美联社分析,拜登政府一直称对乌军援受到严格监督,但国防部督察长办公室的这份报告与这一说法矛盾,而且可能使白宫向国会寻求更多对乌援助变得“难上加难”。

惠晓霜
(据新华社专特稿)

厄瓜多尔监狱内178人 被囚犯扣为人质



厄瓜多尔监狱管理机构1月11日称,目前共有178人在厄瓜多尔多所监狱中被囚犯扣为人质。图为在厄瓜多尔拉塔昆加,警察在科托帕希监狱外执勤。

新华社发